



CLUJUL CREȘTIN

Redacția și Administrația
CLUJ
Piața Cuza Vodă 7.

ANUL I. NUMĂRUL 5.
Sâmbătă 20 Aprilie 1935.
Apare săptămânal sub conducerea unui comitet

Abonament anual 50 Lei
Numărul 1 Leu

Dumineca Floriilor.

Nici într'o zi nu e mai amestecată bucuria cu durerea, bunătatea cu răutatea, iubirea cu ura, curajul cu frica, după cum este astăzi.

Iată-i pe apostolii cei fricoși, cu cât curaj aclamă pe Isus; iată poporul cel timid, care tremură de farisei, cum strigă Osana din toate puterile; iată pe fariseii cei cu gură mare, cum stau fricoși la o parte, ferbând de ură neputincioasă, fără a îndrăzni să ocărască poporul.

Și, peste toate acestea în mijlocul izbucnirii zgomotoase a unei bucurii nestăpânite, Isus, sărbătoritul zilei, Impăratul purtat în triumf, primește toate omagiile împărătești cari îi se aduc, și — adânc îndurerat, lacrămează.

În aceiași oameni, în aceleași suflete, găsim în ziua de astăzi amestecul cel mai ciudat de iubire și de ură. Priviți numai la oamenii aceia, cari strigă lui Isus: Osana!

Priviți în sufletul lor, dați la o parte invălișul înșelător al bucuriei, care trece iute ca un foc de paie, și veți găsi răceală, nepăsare, ba chiar ură împotriva lui Isus. Bucuria de azi trece cu Osana ei, și peste 3 zile va rămânea numai nepăsarea și ura cu strigătul ei de: Răstignește-l pe El!

Priviți la Iuda vânzătorul. Cum aclamă și el pe Isus, cu bucurie, pe când în sufletul lui coace trădarea și ura lui Isus.

Cât de puțini sunt, pe lângă acești răi și fățarnici, adevărații iubitori ai lui Isus.

Aceasta e soarta pe care o are Isus în lume în toată vremea.

Isus în lume încontinuu este preamărit, dar și huiduit și prigonit. Isus este preamărit în tot ccașul zilei și al nopții. Dacă în acest moment ar deschide Dumnezeu urechile noastre așa, ca să auzim toate cântările și rugăciunile din lume, am auzi glasurile alor mii și milioane de oameni, cari se bucură de Isus, îl iubesc, îl preamăresc.

În acelaș timp, însă o mulțime cu mult mai mare de oameni creștini botezați stau muți și nepăsători. Sunt apoi și astăzi foarte

mulți oameni dușmani pe față ai lui Isus, cari vreau să surpe tronul Lui, cari nu încetează a striga: Restignește-l!

Față cu toți aceștia: o, cât sunt de puțini adevărații și statornicii prieteni ai lui Isus, cari sufer cu El, plâng cu El, se bucură cu El, și sunt gata să și moară cu El, fără a se lăpăda de El!

Priviți la crucea lui Isus și vedeți, câți au rămas lângă El, din cei ce au strigat Osana? Dintre apostoli abia unul este acolo lângă Maria, Mama lui Isus, și lângă cele câteva femei jelitoare. Iar dintre ceilalți oameni aproape nimeni! Nu avea oare Isus motiv să lăcrăneze în ziua de Florii?

Acest lucru așa se întâmplă și astăzi. Până când religia, credința și biserica nu ne cere jertfe, suntem cei mai credincioși. Când însă trebuie să suferi ocară pentru credința ta sau trebuie să jertfești din buzunar pentru religia, biserica și sufletul tău, odată te-ai schimbat. Nu mai strigi Osana, ci mai îngrăbă te alături celor restignitori. Unde sunt astăzi creștinii, cari sunt în stare a-și jertfi pentru Hristos nu numai averea, ci și viața?

P. AUGUSTIN POP. (extras din „Cuyântul Adevărului“. Bixad).

Sfinții Benedict și Francisc pioni ai culturii și civilizației.

Pentru un asiduu cercetător al istoriei culturii dealungul veacurilor este aproape neînțeles fenomenul de nefăcută grandoare și formdabile proporții ce-l prezintă opera civilizatoare a celor doi sfinți Benedict de Nursia și Francisc de Assisi.

Benedict, patriarhul călugărilor apuseni, născut la 480 în Umbria ca fiu al unei familii bogate, se trezește chemat la o înaltă misiune în perioada de studii superioare la Roma. Fuge din mediul corupt al societății studențești, în munții Sabini, de aci în peșteră la Subiaco, dedicat unei vieți de penitență și rugă.

Din adâncimile sufletesti ale neîntrecutului misionar răsar 12 mănăstiri, pe cari le înființează în acea regiune.

La 529 îl vedem la Montecassino. Personalitatea lui de îngerească blândă, de părintească bunătate, de cumpănită cumințenie, de profundă înțelegere doctrinară, încununată cu cea mai minunată sfințenie, inzestrată cu putere miraculoasă adună în jurul lui ceata mare de ucenici întru credință eroică și viață de idealism creștin.

Se creiază aci fortăreața de strălucire, Montecassino, care aruncă departe peste veacuri lumina creatoare a progresului de cultură umană, civilizatoare.

Instinctelor de vagabonzi ce dominesc anticlăditatea în punctul de trecere înspre evul mediu, geniul benedictin le opune: stabilitatea, puritatea moravurilor și spiritul disciplinei („stabilitas, conversio morum et obedientia“). Statornicește principiul: Nimic nu e mai presus decât slujba în cinstea lui Dumnezeu. În toate se caută preamărirea lui Dumnezeu.

Infloresc știința, arta, munca, școlile, paza sufletelor, opere caritative de ajutorarea celor în mizerie.

Neamurile păgâne se aduc la legea blândă a lui Isus Domnul. Anglia e adusă la calea civilizației prin misionari benedictini, care schimbă fața

pământului pe unde ei trec, așa în Franța, Belgia, Spania, Germania, Danemarca, Suedia. Ei cu instituțiile lor de cultură primesc pe năvălitorii barbari, Danezii, Normanzii, Ungurii și Saracenii. Ei poartă făclia luminii până departe în Palestina, Egipt, Rusia, Brazilia și America, strigând popoarelor principiul de bază ai civilizației: *Fă rugă și muncă („ora et labora“)*.

Al doilea, sfântul Francisc de Assisi, eroul care renunță la bogățiile tatălui său Pietro Bernardoni, pentru a predica alte valori, ale spiritului, până la culmi serafice, pune temelii credinței practicate, realizează evanghelia, și pe lângă ordinul care-i poartă numele mai fondează și ordul Clariselor și al terțiarilor franciscani.

Cunoaște și dânsul singurătatea aspră a vieții, speluncă, de înfrânare, post și rugă. Formula sa de viață este a îndrăgi sublima durere a crucii, devenind tot mai asemuior lui Cristos. Se adâncește în marea durerilor celui Răstignit, până la punctul, când obține stigmatele piroanelor Aceului.

Mândrul instrument al ceriului, sărăcuțul dela Assisi, prietenul vesel al păsărilor, al peștilor, al fiarelor, înțelege să fie apostolul unei lumi decăzute, pentru a duce pe om la Dumnezeu. Pașul lui în slujba Legii Creștine, atinge pământul Franței, al Spaniei, al țărilor din Orient până la Egipt.

Apostolii săi, Franciscanii, împărtășesc binefacerile crucii nu numai țărilor europene, ci tuturor națiunilor până în America de Sud, Persia, India, China, Filipine și Japonia.

Schinteierile de geniu ale ucenicilor sfântului Francisc, ca Alexandru de Hales, Bonaventura, Ioan Duns Scotus, sunt proprii să lumineze intens cerul nemăsurat al creștinătății încă zeci de veacuri în șir.

Nu e de mirare că savantul profesor dl. N. Iorga mai în zilele trecute a ținut la Teatrul Național din București o conferință cu titlul „Dela sfântul Benedic la sfântul Francisc“, elogiind pe acești „doi poli ai catolicismului medieval“.

Un mic amănunt interesant petrecut la această conferință arată cât de șubrede sunt orientările pedagogice și sociale din lumea de azi. Anume conferențiarul a ținut să sublinieze absența școlilor dela frumoasa expunere cu proiecțiuni: „Celor ce n'au venit — și elevi și ceilalți — să le spuneti din partea mea că sunt niște proști și niște barbari“... „Supărarea este deplin justificată.“

Dr. TITUS MALAI

Stihiri la Duminica Floriilor.

Mulțimea poporului, Doamne, așternea pe cale hainele sale, și alții tăiau ramuri din copaci, și le țineau; iară ceice mergeau înainte, și ceice urmau, strigau, zicând: Osanna, Fiul lui David! Bine ești cuvântat, cel ce ai venit, și iarăș vii, întru numele Domnului.

Vrând tu, Doamne, să intri în sfânta cetate, stâlperi de finici popoarele țineau, laudându-te pe tine, stăpânul tuturor, și văzându-te șesând pe mânz, te priveau, ca și cum ai fi fost pe Heruvimi. Pentru aceea strigau așa: Osanna, celui dintru înălțime! Bine ești cuvântat cel ce ai venit, și iarăș vii, întru numele Domnului.

Ieșiți neamuri, ieșiți popoare, și vedeți astăzi pe împăratul ceresc, pe mânz de rând, ca pre un scaun prea înalt, intrând cu mărire în Ierusalim. O! neam jidovesc necredincios și desfrănat, vino, de vezi pre cel ce l-a văzut Isaia, venind cu trup pentru noi, cum își logodește, ca o mireasă curată, pe noul Sion, și lapadă adunarea cea osândită. Și ca la o nuntă curată și nespurcată, a i alergat prunci nespurcați și fără de răutate, laudând. Cu cari împreună, și noi, cântând cântarea cea îngerească, să strigăm: Osanna, celui dintru înălțime, cel ce are mare milă.

(Din Trid.)

La granița vieții.

Când vrei să treci în altă țară îți faci pașaport, pe care dacă l ai la mână treci granița fără nici o piedecă. — Așa e rânduiala pe pământ, dar nu și dincolo de mormânt.

Veți fi gândit doar că atunci, când zilele ți-se vor găta și moartea te va scoate din viață, acolo la granița împărăției cerești vei arăta numai cartea de botez și vei trece înainte ca omul cu trebile în rând? Sau ai socotit că ajuns acolo vei face și tu ca preotul la sf. Paști, când bate cu crucea în ușa bisericii și zice: „Deschide-ți boieri porțile...!” și atunci de loc vor sări îngerii și cu mare plecăciune o să-ți deschidă calea?

De așa gânduri subțiri lasă-te că dacă te ții de ele n'o să-ți meargă bine pe ceea lume.

E adevărat că precum arată cartea de botez ai fi creștin, dar adună-ți numai gândurile și caută înapoi peste viața ta de vezi nu ți-ai dat de minciună cartea de botez? E drept că în sf. botez te-ai lăpădat de satana, dar poate, precum te arată faptele, iar ai prins mâna cu el, Dacă așa stă treaba atunci cartea ta de botez nu mai are valoare, e mincinoasă, iar Dumnezeu nu se împacă cu minciuna. Porțile împărăției cerești se deschid numai celor cari cu o viață plină de fapte bune bat în ele, Cei cu suflet întunecat nu vor intra în împărăția luminii, căci lumina nu se împacă cu întunerecul, dreptatea nu se unește cu păcatul, „Nici curvarii, nici preacurvarii, nici lacomii, nici bețivii, nici clevețitorii, nici răpitorii împărăția lui Dumnezeu nu o vor moșteni”, dar vor auzi când va tuna peste ei înfricoșata judecată: „Mergeți voi blestemajilor în focul cel de veci”.

(din „Vorbe drepte”) Pr. LUCIAN I. POP.

Informațiuni.

Rânduiala

sfințitor slujbe la Catedrala „Schimbarea la Față” în sfânta și marea săptămână a patimilor și în zilele sfințitor sărbători ale Învierii.

Luni 22 Aprilie: La orele 7 a. m. liturgie și cuminecare. La orele 9 a. m. Slujba Sfințitor Ceasuri și Tipica. La orele 6 p. m. Vecernie împreună cu Liturgia Sf. Grigorie și cuminecare.

Marti 23 Aprilie: Sf. și marele martir Gheorghe. La orele 7 și 8 liturgie și cuminecare. La orele 10 a. m. Vecernie împreună cu Liturgia Sf. Ioan. La orele 6 p. m. Dupăcinariul cel mare.

Miercuri 24 Aprilie: Ca Luni.

Joi 25 Aprilie: La orele 7 a. m. liturgie și cuminecare. La orele 9 a. m. Vecernie împreună cu Liturgia Arhierescă a Marelui Vasile. În cadrele acestei Liturghii P. S. Sa Episcopul va hirotoni întru ceteți (lectori) pe teologii din anul al III-lea, iar la sfârșit va consacra Sf. Mir pentru întreaga Eparhie. Liturgia va fi urmată de slujba spălării picioarelor. P. S. Sa Episcopul spălând și sărutând picioarele la 12 teologi dela rând. La orele 6 p. m. slujba sfințitor și mântuitoarelor Patimi ale Domnului Hristos cu citirea celor 12 evanghelii, dintre cari pe cea dintâiu o va citi P. S. Sa Episcopul.

Vineri 26 Aprilie: La orele 9 a. m. Slujba Sfințitor Ceasuri împărătești. La orele 5 p. m. Vecernia. apoi imediat slujba Prohodului Domnului nostru Isus Hristos, pontificând P. S. Sa Episcopul. În cadrele prohodului se va face obișnuita procesiune cu Sfânta Eucharistie purtată de P. S. Sa Episcopul, parcurgându-se străzile: Regina Maria, Piața Unirii, Str. Universității, I. C. Brătianu și Gh. Dima.

Sâmbătă 27 Aprilie: La orele 9 a. m. Liturgia Marelui Vasile împreună cu Vecernia și cântările lui Moisi. La orele 12 din noapte slujba învierii, cu procesiunea condusă de P. S. Sa Episcopul, și sărutarea crucii oferite de P. S. Sa Episcopul credincioșilor.

Duminecă 28 Aprilie: Ziua luminată a învierii. La orele 7 a. m. cea dintâi liturgie. La orele 9 a. m. liturgia solemnă arhierescă pontificând și participând P. S. Sa Episcopul. La această liturgie Sf. Evanghelie se va citi în 8 limbi. La orele 6 p. m. vecernia pontificată de P. S. Sa Episcopul. Citirea Evangheliei în 8 limbi: sărutarea crucii, a Evangheliei și a iconei Sf. Învierii.

Luni și Marti: a II și a III-a zi de de Paști. slujbele obișnuite. La liturgia solemnă de Luni va pontifica și predica Păr. prepozit Dr. Octavian Domide.

În parohia VI-a gr. cat. Cluj, slujbele prescise în sf. și marea săptămână a patimilor se vor începe în fiecare zi dimineața la orele 8 și seara la orele 7.

Ioan Ferent curator și cantor în parohia VI-a supoartă cheltuielile la masa creștinească din Dumineca Florilor, pentru sufletele rudelor sale și al soției. Sunt invitați credincioșii noștri, mai ales cei săraci.

Frații Terțiarți franciscani rom. gr. cat. din Cluj vor ținea adunarea lunară în Dumineca Florilor la orele 4 d. m. când vor primi deslegarea generală prescristă. Atunci vom stabili programul pentru săptămâna mare.

Programul slujbelor în sfânta și marea săptămână a patimilor la celealalte Biserici din Cluj, va fi publicat la Liturgie în Dumineca Florilor și afișat la Biserici.